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Bestyrelsens klumme
Det har i mange år været et meget stort pro-
blem for det danske sundhedsvæsen, at Sund-
hedsstyrelsens medicinalstatistiske oplysninger
fra Landspatientregisteret ikke er tilgængelige.
De seneste fødselsoplysninger er fra 1996 – fra
de senere år kender vi ikke det samlede fødsels-
tal, den nationale sektiofrekvens, antallet af
døde mødre og børn og så videre. Det hjælper
lidt, at www.netdoktor.dk opsamler data ved at
ringe rundt til fødestederne, men alligevel kun
lidt. DSOGs Nomenklaturudvalg har i mange
år arbejdet med dette problem. Udvalget har
været delt i to lejre, en svindende lejr som
mente, at vi fortsat skulle arbejde sammen med
Sundhedsstyrelsen for at få data gjort tilgænge-
lige, og en anden lejr som mente, at vi lige så
godt først som sidst kunne etablere en alterna-
tiv national database, selv om det ville medføre
parallelle indberetninger og dobbelte indtast-
ninger – for slet ikke at tale om besværet med
at udarbejde databasen, som skulle kunne op-
samle informationer fra alle landets fødesteders
forskellige edb-systemer. Det er på denne bag-
grund overordentligt glædeligt, at samarbejdet
med Sundhedsstyrelsen nu lader til at være på
vej til at føre til resultater. Sundhedsstyrelsen
har nu leveret fødselsdata for første kvartal af år
2000 opdelt i de 12 standardgrupper til No-
menklaturudvalget, som er gået i gang med at
hjælpe styrelsen med at kvalificere data. Der er
endnu meget langt til ønskesituationen, hvor
data er tilgængelige kontinuerligt, og hvor in-
teresserede kan få adgang til data i en form,
hvor man kan regne på dem. Men blot det, at
der omsider sker noget, er glædeligt. DSOGs
bestyrelse vil gerne takke Nomenklaturudvalget
for det store arbejde, som ligger bag denne ud-
vikling. Ikke mindst Aksel Langes seje træk og
utrættelige vedholdenhed gennem årene har
lagt grunden for de resultater, som det nu-

værende Nomenklaturudvalg med Jens Lang-
hoff-Roos som formand og i denne sammen-
hæng primus motor forhåbentligt kommer til
at høste. Sundhedsstyrelsen er også begejstret. 
I flere måneder har hovedhistorien på deres
hjemmeside (www.sst.dk) været omtalen af 
de nye fødselsdata og en henvisning til
www.dsog.dk. 

Repræsentanter for DSOGs bestyrelse var
sammen med en repræsentant for Dansk Pædi-
atrisk Selskab (DPS) i december til møde i Ar-
bejdsskadestyrelsen. Baggrunden for mødet var,
at Arbejdsskadestyrelsen over 10 år kun har
modtaget 60 anmeldelser af fosterskader eller
misdannelser, som kunne være betinget af mo-
derens eller faderens erhverv. I Danmark fødes
årligt omkring 40 børn med følger efter intra-
uterine infektioner, og en række af disse infek-
tioner kan meget vel være opstået i forbindelse
med moderens erhverv – og lægerne skal an-
melde ved enhver mistanke, hvorefter Arbejds-
skadestyrelsen tager stilling til, om der er
grundlag for at yde erstatning til barnet og for
at træffe foranstaltninger til at forbedre arbejds-
miljøet for gravide og for andre. Der findes en
bekendtgørelse og anmeldelsesblanketter, som –
helt ærligt – ingen i DSOGs bestyrelse erin-
drede at have set. I løbet af mødet dukkede
imidlertid lidt af en Pandoras æske op, da vi di-
skuterede sammenhængen mellem moderens
erhverv og risikoen for præmatur fødsel og der-
med fosterskader. Det var Arbejdsskadestyrel-
sens klare opfattelse, at også disse tilfælde var
omfattet af loven og skulle anmeldes. For at
beskrive og afgrænse denne potentielt omfat-
tende problemstilling blev det besluttet at ned-
sætte et fællesudvalg mellem Arbejdsskadesty-
relsen, DPS og DSOG. Fra vores side har
Monica Topp og Mogens Wohlert påtaget sig at
gå ind i dette udvalg. Når udvalget har afsluttet
sit arbejde, planlægger vi et møde med styrel-
sen, pædiatere og obstetrikere. Hvis nogen in-
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den da ønsker yderligere oplysninger eller an-
meldelsesskemaer, kan man kontakte Arbejds-
skadestyrelsen eventuelt via www.ask.dk. 

Sundhedsstyrelsens Vejledning om speciale-
planlægning og lands- og landsdelsfunktioner
er – som tidligere nævnt på denne plads – ved
at blive revideret. DSOG er ligesom de andre
specialers videnskabelige selskaber høringspart i
dette arbejde. DSOG modtog i eftersommeren
et udkast, som vi kommenterede indgående –
både angående indhold og form. I tredje ud-
kast, som bestyrelsen lige har set, kan man
glæde sig over, at Sundhedsstyrelsen har be-
mærket, at gynækologi også omfatter visse be-
nigne mammalidelser og behandling af ofre for
seksualiseret vold. Vejledningen lægger ligesom
de foregående udgaver op til centralisering af
behandling på en række områder. I DSOGs be-
styrelse er der forskellige opfattelser af, hvor øn-
skelig en sådan centralisering er, ligesom der
helt sikkert er meget forskellige opfattelser i
DSOGs medlemsskare. 

DSOG ønsker at opprioritere samarbejdet
med DFKO, og de 2 organisationer holdt der-
for et fælles bestyrelsesmøde i december 2000.
Begge parter var indstillet på et øget samar-
bejde. Konkret blev det aftalt, at vi fremover
udveksler referater fra vore bestyrelsesmøder, og
at vi to gange årligt holder fællesmøder mellem
bestyrelserne. DFKO har store og meget ambi-
tiøse planer for udviklingen i speciallægeprak-
sis. DSOG følger disse planer og er principielt
indstillet på, at opgaverne skal løses så decen-
tralt og hensigtsmæssigt som muligt.

Ud over stående udvalg og arbejdsgrupper
har DSOG en række faglige arbejdsgrupper in-
den for de forskellige gynækologiske-obstetriske
subspecialeområder: onkologi, ultralyd, fertili-
tet og urogynækologi. Grupperne er noget for-
skelligt organiseret men løser hver for sig selv-
stændigt en række opgaver samtidigt med at de
fungerer som DSOGs bestyrelses reference-

grupper inden for deres subspecialer. I bestyrel-
sen vil vi gerne styrke kontakten til disse grup-
per og havde derfor indbudt onkologigruppen
ved Erik Søgaard og ultralydgruppen ved Niels
Uldbjerg til januar måneds bestyrelsesmøde. 

Onkologigruppen er nyligt blevet gennem-
gribende omorganiseret, således at der er dan-
net en fælles organisation mellem vort speciale,
onkologerne og patologerne Dansk Gynækolo-
gisk Cancer (DGC). I den ni personer store
styregruppe indgår fra vores side Erik Søgaard,
Lone Kjeld Petersen og Jens Knudsen. Under
styregruppen er der nedsat 3 arbejdsgrupper,
hver med 3 gynækologer, for ovariecancer,
endometrie- og tubacancer og cervixcancer.
Hele onkologigruppen er beredt på at indgå i
samarbejdet med resten af gynækologien om
kliniske retningslinjer. Bestyrelsen skal benytte
denne lejlighed til at takke den onkologiske
arbejdsgruppe for det store arbejde, som grup-
pen har udført, herunder i adskillige sammen-
hænge som bestyrelsens sagsbehandlere på det
onkologiske område.

I januar deltog også ultralydgruppen ved
Niels Uldbjerg i bestyrelsesmødet. Ultralyd-
gruppen er dannet med fokus i obstetrisk ultra-
lyd og har i de senere år arbejdet intensivt på at
etablere en dansk ultralyduddannelse for sono-
grafer (sygeplejersker og jordemødre) og læger.
Også dette meget ambitiøse projekt har nu til-
syneladende medvind. Uddannelsen skal eta-
bleres som »Åben uddannelse« i samarbejde
med Det Sundhedsvidenskabelige Fakultet ved
Københavns Universitet med teoretisk under-
visning på Rigshospitalet og praktisk oplæring
på Amtssygehuset i Glostrup, Hvidovre Hospi-
tal og Rigshospitalet. Planen er, at erfarne sono-
grafer skal gennemgå et 12-ugers uddannelses-
program på skolen kombineret med praktisk
undervisning efterfulgt af et forløb med skan-
ninger på hjemsygehuset under en form for su-
pervision fra skolen. Uddannelsen afsluttes med
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en periodes undervisning på skolen og eksa-
men. DSOGs bestyrelse er overordentligt glade
for, at denne uddannelse nu begynder at tage
form. Ultralydgruppen består af meget engage-
rede kolleger med mange pionerholdninger.
Det er klart for os alle, at mange viljer og per-
sonlige holdninger er blevet bøjet, for at denne
ultralydskole kunne blive virkeliggjort – og det
er vi glade for. Når uddannelsen er etableret, får
de danske fødesteder en længe ventet mulighed
for at uddanne sonografer til et fælles, aner-
kendt niveau, og ultralydgruppen får mange
opgaver med at overvåge uddannelsen. Mellem
Niels Uldbjerg og bestyrelsen blev det på mø-
det i januar diskuteret, om ultralydgruppen
skulle bestå, eller om man hellere skulle etab-
lere en bredere perinatal-obstetrisk arbejds-
gruppe. 

Den 21. oktober 2000 publicerede The
Lancet den længe ventede artikel af Mary Han-
nah og medarbejdere om fødsel af børn i un-
derkropstilling. Artiklen gav anledning til en
større debat, også i medierne. Bestyrelsen be-
sluttede at holde et åbent møde om spørgsmå-
let. Mødet blev afviklet den 04.12.2000 med
deltagelse af 150–200 obstetrikere og jorde-
mødre. Debatten var særdeles livlig. Vi var
glade for mødet og vil fremover være opmærk-
somme på denne mulighed for akutte møder,
når større spørgsmål dukker op.

På bestyrelsens vegne
Peter Hornnes
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DSOG’s bestyrelse 

Formand
Peter Hornnes, overlæge, dr.med.
Obstetrisk Klinik, Juliane Marie Centret, 
H:S Rigshospitalet, Blegdamsvej 9, 
2100 København Ø
tlf: 35 45 35 45, kontor: 35 45 45 10
personsøger: 35 45 13 09, fax: 35 42 46 79
e-mail: phornnes@rh.dk  
Privat: Slotsalléen 9, 2930 Klampenborg 
tlf: 39 63 63 36
e-mail: peter.hornnes@dadlnet.dk   

Næstformand 
Charlotte Wilken-Jensen, overlæge 
Gyn./obs.klin., H:S Frederiksberg Hospital, 
Nordre Fasanvej 57-59, 2000 Frederiksberg 
tlf: 38 16 34 27, fax:  38 16 34 09 
Privat: Strandboulevarden 27, 2.tv. 
2100 København Ø 
tlf: 35 38 58 59 mobil: 26 22 38 59 
e-mail: cwj@dadlnet.dk   

Organisatorisk sekretær
Danny Svane, afdelingslæge, ph.d. 
Gynækologisk-obstetrisk afdeling, 
H:S Hvidovre Hospital, Kettegård Allé 30,
2650 Hvidovre
tlf: 36 32 36 32, personsøger 5293
Privat: Håruptoften 7, Hårup, 8530 Hjortshøj
tlf: 86 99 92 39, fax: 86 99 98 61
mobil: 40 13 72 39 
e-mail: svane@dadlnet.dk

Meddelelser 
fra redaktøren

Deadlines og udgivelsesdatoer 
for medlemsbladet i 2001:

Deadline/Udgivelsesdato:
5. marts/4. april
14. maj/20. juni
16. juli/15. august
17. september/17. oktober
12. november/12. december

Husk at bladet kun kommer 6 gange årligt, 
og vær opmærksom på forholdet mellem 
deadlines og udgivelsesdato. 

DSOG’s hjemmeside: www.dsog.dk

Indlæg sendes på diskette eller via e-mail til 
Danny Svane
Gynækologisk-obstetrisk afdeling, 
H:S Hvidovre Hospital, 
Kettegård Alle 30
2650 Hvidovre
e-mail: svane@dadlnet.dk

DSOG er medlemsblad for Dansk Selskab 
for Obstetrik og Gynækologi

Ansvarlig redaktør i henhold 
til presseloven: Danny Svane

Design og grafisk produktion: 
Lægeforeningens forlag

Tryk: Scanprint a/s, Viby J



Kasserer
Ditte Trolle, overlæge 
Afd.f. kvindesyg. & fødsler,
Holstebro Centralsygehus, Lægårdsvej 12,
7500 Holstebro 
tlf: 99 12 52 11 
Privat: Tårngade 17, 7600 Struer 
tlf: 97 85 34 35 
e-mail: adtr@ringamt.dk
ditte.trolle@dadlnet.dk  

Videnskabelig sekretær
Erik Ernst, overlæge, ph.d. 
Gynækologisk/obst afd Y, 
Århus Universitetshospital,  Skejby Sygehus,
8200 Århus N 
tlf: 89 49 55 66 
Privat: Elmehøjvej 68 A, 8270 Højbjerg 
tlf: 86 27 61 81  
e-mail: erik.ernst@dadlnet.dk  

Øvrige medlemmer
Karl-Gerhardt Børlum, speciallæge
Speciallægepraksis, Vitus Berings Plads 1, 
8700 Horsens
tlf: 75 61 48 08, fax: 75 61 28 80
Privat: Sundvænget 6, 8700 Horsens 
tlf: 75 65 53 10
e-mail: boerlum@dadlnet.dk  

Søren Brostrøm, klinisk assistent 
Gynækologisk-obstetrisk afdeling G, 
Amtssygehuset i Glostrup, 
Nordre Ringvej 29-67, 2600 Glostrup
tlf: 43 23 28 48 
Privat: Vardegade 7, 4. th., 2100 København Ø 
tlf: 35 43 55 63 
e-mail: sb@dadlnet.dk   

Associeret bestyrelsen
formand for FYGO
Bjarne Rønde Kristensen, overlæge
Gynækologisk/obst. afd., 
Centralsygehuset i Holbæk,
Gl. Ringstedvej 1, 4300 Holbæk
tlf: 59 48 40 00
Privat: Åkandevej 49, Vester Såby, 4330 Hvalsø
tlf: 59 18 62 44, fax: 59 18 62 33 
e-mail: bjarnerondekristensen@dadlnet.dk

Formand for DFKO
Peter Bagger, speciallæge
Ciconia, Frydendalsvej 5, 
1809 Frederiksberg C
tlf: 33 25 70 00
Privat: Tranegårdsvej 90, 2900 Hellerup
e-mail: pbagger@dadlnet.dk

Formand for Undervisningsudvalget
Lene Sperling, afdelingslæge 
Gynækologisk/obst. afd. 537
H:S Hvidovre Hospital, 
Kettegård Allé 30, 2550 Hvidovre
tlf: 36 32 25 01
Privat: Strandvejen 119A, 3070 Snekkersten,
tlf: 49 13 00 70, fax: 49 13 00 72
e-mail: lenesperling@dadlnet.dk

Formand for Efteruddannelsesudvalget
Inger Stornes, overlæge, HD
Gyn./obst. afd., Randers Centralsygehus, 
8900 Randers 
tlf: 89 10 20 00, personsøger: 5425
Privat: Højen 7, 8220 Brabrand, 
tlf: 86 26 25 96,
e-mail: inger.stornes@dadlnet.dk 
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»Sprøjten!«

På trods af flere henvendelser vedrørende bla-
dets navn er der ikke indkommet mere end én
reaktion på opfordringen i sidste nummer. Da
den til gengæld har lidt historie bag sig vælger
jeg at bringe den i sin helhed.

Kære redaktør
Som idémand og igangsætter af bladet – med
generalforsamlingens dengang kontroversielle
accept af finansiering vha. reklamer – har jeg
selvfølgelig interesseret fulgt bladets skæbne; jeg
synes at det er herligt, at det nu er årgang 21.
Professor Georg Stakemann sagde på general-
forsamlingen: »Ja ja, prøv De bare, det er der
flere før Dem der har gjort – og det går aldrig«.
Det første nummer udkom i oktober 1980 med
et layout udformet af undertegnede – og siden
gik der faktisk alt for mange år, før layoutet
blev moderniseret. Nu er det flot. Bladet har
faktisk et navn; generalforsamlingen vedtog
dengang at kalde det »Til medlemmerne«, for
det havde der altid stået øverst på de papirer,
der blev udsendt fra sekretæren. Navnet pry-
dede forsiden i en årrække, men forsvandt så.
Jeg synes godt, at det kunne komme til ære og
værdighed igen, om end det ikke er så mund-
ret. Formentlig netop derfor blev »sprøjten«
opfundet som kælenavn. I dag bør kælenavnet
måske i stedet være »stikpillen«.

Med venlig hilsen
Arne Berget

Skal vi beholde kælenavnet 
»Sprøjten« eller 
er der flere forslag? 

Vi forhøjer nu prisen til 3 flasker god rødvin for
et alternativt godt navn til bladet.
Afstemning/afgørelse vil ske i forbindelse med
generalforsamlingen og flaskerne bliver uddelt.
Jeg er sikker på at Hans Jørgen Knudsen og Pe-
ter Bagger som ivrige fortalere for et nyt navn,
allerede går og ruger på noget genialt. Kom til
generalforsamlingen og hør hvad de har fundet
på!

Send forslag til redaktøren på mail:
svane@dadlnet.dk eller post (adresse forrest i
bladet).

Redaktøren
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Afskedsforelæsning

Professor, dr.med. Jørgen Falck Larsen holder
afskedsforelæsning:
Fredag den 30. marts 2001 kl. 14.00 
i Store Auditorium, Amtssygehuset i Herlev.
Titel: »Et liv med kvinder«.

DSOG’s Forårsmøde 2001
Videnskabeligt møde,
generalforsamling og Revy

27. – 28. april, Hindsgavl Slot,
Middelfart

Etiske dilemmaer i gynækologi 
og obstetrik

Fredag den 27/4
13.00–14.00 Ankomst, indkvartering, frugt

og udstilling.
14.00–15.30 Obstetrik i Patientklagenævnet

og Patientforsikringen

• Hvad kan vi lære?

• Hvorledes kan vi undgå at 
skade vores patient?

• Hvordan arbejder vi videre?
Oplæg ved Ulla Breth Knudsen
og Beth Lilja Petersen.

15.30–16.00 Kaffe og udstilling.
16.00–19.00 Generalforsamling (se opslag i

dette nr.).
20.00–02.00 Middag, fest og revy.

Lørdag den 28/4
Genetikkens og reproduktionsmedicinens 
muligheder
00.00–09.00 Morgenmad, udstilling.
09.00–10.00 Genetisk diagnostik, præsympto-

matisk testning
Overlæge Gert Bruun-Petersen,
Klinisk-genetisk afd., Vejle Sy-
gehus.
Familiære cancere
Læge ph.d. Dorte Crüger, 
Klinisk-genetisk afd., Vejle 
Sygehus.

10.00–10.30 Præimplantationsdiagnostik, 
terapeutisk kloning
Professor, dr.med. Svend Lin-
denberg, Fertilitetsklinikken,
Herlev.

10.30–10.45 Frugt, vand.
10.45–11.15 Infertilitetsbehandling

Overlæge ph.d. Jens Fedder;
Fertilitetsklinikken, Brædstrup
Sygehus.

11.15–12.00 Etiske dilemmaer
Professor, dr.phil. Lars-Henrik
Schmidt, Det Etiske Råd
Overlæge, dr.med. Ole Hart-
ling, Det Etiske Råd.

12.00–12.30 Diskussion.
12.30–13.30 Frokost.

Føtalmedicinens og 
obstetrikkens muligheder
13.30–14.00 Serumscreening, tidlig og sen

misdannelsesskanning
Afdelingslæge Vibeke Brocks,
Ultralydklinikken, RH.

14.00–14.30 Eksempler fra obstetrikkens 
hverdag
Professor, dr.med. Jes G.
Westergaard, Odense Universi-
tetshospital.
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14.30–15.00 Kaffe.
15.00–15.30 Etiske dilemmaer

Professor, dr.phil. Lars-Henrik
Schmidt, Det Etiske Råd,
Overlæge, dr.med. Ole Hart-
ling, Det Etiske Råd.

15.30–16.00 Diskussion og afslutning.

Tilmelding (inkl. tilmelding til det videnskabe-
lige møde): foregår ved indsættelse af det rele-
vante beløb på GIRO 1199 702 2786, Ditte
Trolle, Tårngade 17, 7600 Struer.
Husk at angive tydeligt navn, og hvilke dele der
betales for. 
Deltagelse i generalforsamlingen er gratis.

Priser: For deltagelse i det videnskabelige møde,
inkl. frokost lørdag: 300 kr. For deltagelse i
festmiddagen per person: 350 kr. For overnat-
ning på Hindsgavl: 350 kr. Hele pakken 950
kr.

DSOG’s generalforsamling
foråret 2001

Fredag den 27. april kl.16–19,
Hindsgavl Slot, Middelfart.

Dagsorden:
1. Valg af dirigent.
2. Formandens beretning.
3. Beretninger fra stående udvalg.
4. Aflæggelse af revideret regnskab, frem-

læggelse af næste års budget og fastlæggelse
af kontingent.

5. Revisorernes bemærkninger.
6. Forslag til sagsbehandling fra bestyrelsen og

medlemmerne.
7. Vedtægtsændringer, 2. behandling (se dette

nr.). 
8. Valg af bestyrelsesmedlemmer.
9. Valg af udvalgsmedlemmer, revisorer og re-

præsentanter for selskabet.
10. Valg til FIGO fonden.
11. Eventuelt.

NB! Forslag eller emner, der ønskes behandlet
på generalforsamlingen, skal indsendes til se-
kretæren senest den 5. marts, således at det kan
fremgå af den endelige dagsorden, der offentlig-
gøres i medlemsbladet no. 2, der udkommer 4.
april 2001.

Relevante uddrag fra 
DSOG’s vedtægter:

Ordinær generalforsamling
§ 6. 
1. Ordinær generalforsamling skal afholdes én

gang årligt, sædvanligvis i april. 
2. Mindst én måned før den ordinære general-
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forsamling afholdes, skal der skriftligt tilgå
medlemmerne en opfordring til inden for
en fastsat frist at indsende forslag, der øn-
skes behandlet på generalforsamlingen. 

3. Indkaldelse med dagsorden til samtlige
medlemmer skal ske med mindst 14 dages
varsel.

4. Alle medlemmer har adgang til generalfor-
samlingen. 

5. Stemmeret har alle ordinære medlemmer
bosat i Danmark, Grønland og Færøerne
og som ikke er i kontingentrestance. 

§ 7.
1. Der føres referat over forhandlingerne. Re-

feratet skal godkendes og underskrives af
dirigenten.

2. Der kan kun træffes afgørelse i sager, der
har været angivet i dagsordenen. 

3. Skriftlig afstemning skal foretages, dersom
mindst ti medlemmer skriftligt eller
mundtligt over for ordstyreren fremsætter
ønske herom. 

4. Beslutninger, der ikke vedrører selskabets
love, træffes – og valg foretages ved almin-
deligt flertal.

Vedrørende valg til formand,
bestyrelse og udvalg:
1. Formanden skal vælges direkte af general-

forsamlingen. Ikke på valg.
2. I bestyrelsen er følgende på valg:

a. Danny Svane – ønsker ikke genvalg 
(Organisatorisk sekretær).

b. Karl-Gerhard Børlum – ønsker ikke 
genvalg (Praktiserende speciallæge)

3. Vurderingsudvalg (Undervisningsstillinger)
Generalforsamlingen vælger to medlemmer
(speciallæge og »yngre læge«). Ingen er på
valg. 

4. Undervisningsudvalget består af 6 medlem-

mer. På valgtidspunktet skal mindst et
medlem være i uddannelsesstilling. Kursus-
lederen, der udpeges af bestyrelsen, har ret
til at deltage i udvalgets møder. Kursuslede-
ren kan være medlem af udvalget, men ikke
formand. 4 pladser på valg, 2 ønsker genvalg.

5. Efteruddannelsesudvalget består af 5 med-
lemmer, hvoraf ét repræsenterer Danske
Fødsels- og Kvindelægers Organisation og
ét er ansat i uddannelsesstilling på valgtids-
punktet. Bestyrelsens videnskabelige sekre-
tær har møderet. Han/hun kan være med-
lem af udvalget, men ikke formand. 
3 pladser er på valg (heraf 1 uddannelses-
søgende), 2 ordinære medlemmer ønsker gen-
valg. 

6. §14-kontaktpersoner. Der vælges to perso-
ner og en suppleant som alle skal have spe-
ciallægeanerkendelse. De to personer skal
begge være overlæger, den ene ansat uden
for Storkøbenhavn. 1 er på valg, ønsker ikke
genvalg.

7. Tilforordnede Specialistnævnet. I henhold til
lov om udøvelse af lægegerning § 4 stk. 2
vælges to speciallæger og to suppleanter til
at bistå Sundhedsstyrelsens specialistnævn i
behandling af sager, der vedrører specialet
Obstetrik og Gynækologi. De tilforordnede
vælges for 4 år ad gangen. Genvalg kan
finde sted én gang. 3 pladser er på valg, alle
ønsker genvalg.

8. Repræsentanter til Dansk Medicinsk Selskab’s
repræsentantskab. Følgende er DSOG’s faste
repræsentanter: Bestyrelsens formand og
næstformand, den videnskabelige sekretær,
den organisatoriske sekretær, formanden
for Undervisningsudvalget og formanden
for Efteruddannelsesudvalget. De øvrige re-
præsentanter vælges af generalforsamlingen,
p.t. 3 medlemmer. 2 er på valg, ingen ønsker
genvalg.

9. Bestyrelsen udpeger DSOG’s repræsentanter
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i: »Foreningen Sex og Samfund«, »Lægefor-
eningens råd for Medicinsk Kvalitetssik-
ring«, »Kontaktudvalget mellem Jordemo-
derforeningen og DSOG« og
»Sundhedsstyrelsens rådgivende udvalg
vedr. det Medicinske Fødselsregister«.

10. Revisorer. To medlemmer, valgt af general-
forsamlingen, skal forud for den ordinære
generalforsamling gennemgå selskabets
regnskaber og afgive en skriftlig erklæring
til generalforsamlingen. 1 er på valg, ønsker
genvalg.

Bestyrelsen opfordrer medlemmer der er inter-
esseret i arbejdet til at opstille til ledige poster.
Evt. ved henvendelse forinden til undertegnede.

PBV

Peter Hornnes,
Overlæge, dr.med.
Formand for DSOG
peter.hornnes@dadlnet.dk

Danny Svane, 
Afdelingslæge, ph.d.
Sekretær i DSOG
svane@dadlnet.dk 

Referat af DSOG’s 
ekstraordinære 
generalforsamling 

Fredag den 17. november, Herlev.

Formanden bød velkommen. 42 af foreningens
medlemmer var til stede.

1. Valg af dirigent
Lisa Bang blev foreslået og valgt med akklama-
tion.

Dirigenten konstaterede, at den ekstraordi-
nære generalforsamling var indkaldt i overens-
stemmelse med selskabets vedtægter og således
lovlig.

2. Bestyrelsens forslag til ændringer
af vedtægter
Ændringsforslagene blev gennemgået af næst-
formanden, Charlotte Wilken-Jensen:

§ 2 Selskabet har til formål:
Ny
1. at arbejde for at fremme kvinders sundhed,

velbefindende og sikkerhed.
2. at sikre stadig udvikling i kvaliteten af det

arbejde, der udføres inden for gynækologi
og obstetrik.

3. at fremme og udvikle det videnskabelige ar-
bejde inden for gynækologi og obstetrik.

4. at tilrettelægge og overvåge uddannelsen in-
den for specialet i samarbejde med de of-
fentlige myndigheder.

5. at arbejde for at fremme specialets interes-
ser i det danske sundheds- og sygehus-
væsen.

6. at arbejde for at fremme det internationale
samarbejde inden for specialet.
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Tidligere
1. at fremme og udvikle det videnskabelige ar-

bejde blandt obstetrikere og gynækologer i
Danmark.

2. at planlægge og overvåge uddannelsen in-
den for specialet i samarbejde med de of-
fentlige myndigheder.

3. at arbejde for at fremme specialets interes-
ser i det danske sundheds- og sygehusvæsen
i samarbejde med Danske Fødsels- og
Kvindelægers Organisation.

§ 3 stk. 6 
Ny
Ansøgning om optagelse som medlem rettes
skriftligt til selskabets organisatoriske sekretær.

Tidligere
Ansøgning om optagelse som medlem rettes
skriftligt til selskabets organisatoriske sekretær.
Navne på ansøgere offentliggøres i medlems-
bladet.

§ 11 stk. 2
Ny
Mindst et medlem skal være praktiserende spe-
ciallæge og et medlem skal være under uddan-
nelse til speciallæge i gynækologi og obstetrik.
Hvis sidstnævnte medlem i løbet af funktionsti-
den opnår speciallægeanerkendelse, foretages
nyvalg ved førstkommende generalforsamling.

Tidligere
Mindst et medlem skal være praktiserende spe-
ciallæge og et medlem skal være ansat i uddan-
nelsesstilling på valgtidspunktet og ved eventu-
elt genvalg.

§ 16 stk. 1 
Ny
Bestyrelsen kan nedsætte arbejdsgrupper ...

Tidligere 
Bestyrelsen kan nedsætte ad hoc-udvalg eller ar-
bejdsgrupper til varetagelse eller løsning af speci-
fikke opgaver, der skal fremgå af et af bestyrel-
sen udarbejdet kommissorium.

Konsekvensrettelser
stk. 2 Arbejdsgrupper nedlægges, når den speci-
fikke opgave er løst.

stk. 3 Såfremt arbejdsgruppens funktionsperi-
ode må udstrækkes over mere end to år eller der
er behov for at ændre udvalget til et stående ud-
valg, skal udvalgets ...

§ 18 stk. 1 
Kommissorier for selskabets arbejdsgrupper
skal redegøre for arbejdsgruppens sammensæt-
ning og indeholde en klar beskrivelse af, hvad
der er arbejdsgruppens formål ...

§ 20 stk. 1 
Ny
Vurderingsudvalg (med henblik på vurdering 
af ansøgernes kvalifikationer til undervisnings-
stillinger). Generalforsamlingen vælger to
medlemmer, en speciallæge og en læge, som på
valgtidspunktet er under uddannelse til spe-
ciallæge i gynækologi og obstetrik. Hvis sidst-
nævnte medlem i løbet af funktionstiden 
opnår speciallægeanerkendelse, foretages ny-
valg ved førstkommende generalforsamling.
Disse to medlemmer indstilles til Sundheds-
styrelsen. De øvrige medlemmer udpeges af
amterne. 

Tidligere 
Vurderingsudvalg (Undervisningsstillinger).
Generalforsamlingen vælger to medlemmer
(speciallæge og »yngre læge«). De øvrige med-
lemmer udpeges af amterne.
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§ 20 stk. 2
Ny
Undervisningsudvalget består af seks medlem-
mer. Et medlem skal på valgtidspunktet være
under uddannelse til speciallæge i gynækologi
og obstetrik. Hvis dette medlem i løbet af
funktionstiden opnår speciallægeanerkendelse,
foretages nyvalg ved førstkommende general-
forsamling. Kursuslederen kan være ...

Tidligere 
Undervisningsudvalget består af seks medlem-
mer. På valgtidspunktet skal mindst et medlem
være i uddannelsesstilling. Kursuslederen, der
udpeges af bestyrelsen, har ret til at deltage i
udvalgets møder. Kursuslederen kan være med-
lem af udvalget, men ikke formand.

§ 20 stk. 3
Ny
Efteruddannelsesudvalget består af fem med-
lemmer, hvoraf et skal være praktiserende speci-
allæge og et skal på valgtidspunktet være under
uddannelse til speciallæge i gynækologi og ob-
stetrik. Hvis sidstnævnte medlem i løbet af
funktionstiden opnår speciallægeanerkendelse,
foretages nyvalg ved førstkommende general-
forsamling. Bestyrelsens videnskabelige sekretær
...

Tidligere 
Efteruddannelsesudvalget består af fem med-
lemmer, hvoraf ét repræsenterer Danske Fød-
sels- og Kvindelægers Organisation og ét er an-
sat i uddannelsesstilling på valgtidspunktet.
Bestyrelsens videnskabelige sekretær har møde-
ret. Han/hun kan være medlem af udvalget,
men ikke formand.

§ 23 stk. 1
Ny
DSOG har et medlemsblad, og en hjemmeside.

Stk. 2 
Bestyrelsen er ansvarlig for bladets og hjemme-
sidens drift og kan udpege redaktører, der skal
redigere bladet og hjemmesiden efter skriftlige
retningslinier, udstukket af bestyrelsen.

Tidligere 
DSOG udgiver et medlemsblad, som udsendes
til alle medlemmer. 

Stk. 2
Bestyrelsen er ansvarlig for bladets drift og kan
udpege en redaktør, der skal redigere bladet ef-
ter retningslinier, nedfældet i et af bestyrelsen
udarbejdet kommissorium.

§ 25 stk. 2
Ny
DSOG’s bestyrelse udpeger to medlemmer til
EBCOG’s repræsentantskab, som også repræ-
senterer DSOG i UEMS’s gynækologiske sek-
tion. Repræsentanterne udpeges blandt selska-
bets speciallæger. Det ene medlem udpeges
efter indstilling fra Danske Fødsels- og Kvinde-
lægers Organisation. Repræsentanterne udpeges
for 4 år og kan udpeges i højst to på hinanden
følgende fireårige perioder.

Tidligere 
DSOG’s bestyrelse udpeger to medlemmer til
EBCOG’s repræsentantskab, hvoraf den ene
bør repræsentere primærsektoren.

Der blev fra salen stillet sproglige/forståelses-
mæssige ændringsforslag som er medtaget.
Ændringsforslagene blev herefter godkendt
med 42/42 stemmer. Endelig vedtagelse skal af-
gøres ved generalforsamlingen den 27. april
2001.
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3. Endelig godkendelse af vedtægter
for DSOG’s FIGO-fond:
Bjarne Rønde Kristensen fremlagde små æn-
dringer i vedtægternes ordlyd som følge af juri-
diske/lovmæssige krav. Der var taget forbehold
for sådanne i den oprindelige godkendte ordlyd
ved selskabets generalforsamling den 27. maj
2000. Ændringerne vedrører § 3 og § 10, og er
fremhævet med kursiv.

Endelige Vedtægter for 
DSOG’s FIGOfond
§ 1.
DSOG’s FIGOfond, der er stiftet af Dansk Sel-
skab for Obstetrik og Gynækologi, er en selv-
stændig og selvejende institution med hjemsted
i Københavns Kommune.

§ 2.
Fondens formål er at yde støtte til faglig dygtig-
gørelse og udvikling af kommende og nu-
værende speciallæger i gynækologi og obstetrik.
Støtten ydes til områder som ikke normalt er
dækket af aftaler og overenskomster og som
fremgår af § 7.

§ 3.
Fondens midler baseres på overskuddet fra
FIGO-kongressen 1997 samt renteafkast 
herfra.

Fondens egenkapital er ved oprettelsen, den 
1. maj 2001 på kr. 3.000.000,00.

Fondens samlede midler forventes brugt
over ti år fra stiftelsen i år 2001.

§ 4.
Fondens midler anbringes efter de i lovgivnin-
gen indeholdte regler og i øvrigt efter retnings-
linier, der fastsættes af bestyrelsen.

Fondsmidlerne skal til stadighed holdes
fuldstændig adskilt fra Dansk Selskab for Ob-
stetrik og Gynækologi’s midler.

Alle konti hos pengeinstitutioner, giro o.l.
skal lyde på Fondens navn, og eventuelle værdi-
papirer skal noteres i Fondens navn.

§ 5.
Fonden administreres af en bestyrelse bestående
af ni medlemmer, som alle vælges af Dansk Sel-
skab for Obstetrik og Gynækologi’s generalfor-
samling. 

Bestyrelsesmedlemmerne vælges for en
toårig periode, på nær hvad fremgår af stk. 2.

Genvalg kan finde sted.

Stk. 2. Til den første bestyrelse, der vælges sam-
tidig med ikrafttrædelse af disse vedtægter, væl-
ges fire medlemmer for to år og fem medlem-
mer for tre år.

Stk. 3. Det er intentionen at bestyrelsens med-
lemmer afspejler bredden i Dansk Selskab for
Obstetrik og Gynækologi’s medlemsskare.

Stk. 4. Fondsbestyrelsen fastsætter selv sin for-
retningsorden og vælger af sin midte en for-
mand, som skal være speciallæge og medlem af
Dansk Selskab for Obstetrik og Gynækologi,
og en næstformand.

§ 6.
Beslutning om tildeling af støtte fra fonden
træffes ved møde i fondsbestyrelsen. Er der ikke
enighed i bestyrelsen træffes afgørelser ved al-
mindelig flertal i den samlede bestyrelse.

Bestyrelsen fastslår inden behandling af en
given ansøgning om der skønnes at være inha-
bilitet blandt bestyrelsens medlemmer. Er dette
tilfældet deltager det/de givne medlem/mer
ikke i behandlingen af den pågældende ansøg-
ningssag.

Fonden tegnes udadtil af formanden og
endnu et bestyrelsesmedlem i forening, Fonden
kan meddele den for den daglige administra-
tion nødvendige prokura, enkel eller kollektiv.
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§ 7.
Medlemmer af Dansk Selskab for Obstetrik og
Gynækologi er berettiget til at søge støtte, eller
indstille at der gives støtte, fra fondsmidlerne til
følgende hovedområder:

• Udlandsophold/studieophold

• Kurser (ikke kongresser), specielt uden for
Danmark

• Ulandsrelaterede projekter/arrangementer

• Efteruddannelse, specielt uden for Dan-
mark

• Kursusarrangementer i Danmark, specielt
med henblik på dækning af udgifter for at
kunne bringe udenlandske lærerkræfter til
Danmark.

Stk. 2. Fondsbestyrelsen fastsætter støttens om-
fang under hensyntagen til de prioriterede støt-
teområder og den samlede årlige udbetaling fra
fonden.

Stk. 3. Fondsbestyrelsen fastsætter som mini-
mum to årlige ansøgningsfrister og er ansvarlig
for løbende annoncering af disse og ansøg-
ningskriterierne i medlemsbladet for Dansk
Selskab for Obstetrik og Gynækologi.

Stk. 4. Fondsbestyrelsen skal indhente doku-
mentation for anvendelsen af de tildelte støtte-
beløb i form af regnskab fra den enkelte modta-
ger af fondsstøtte.

§ 8.
Fonden har kalenderåret som regnskabsår.

Årsregnskab udarbejdes af statsautoriseret
revisor og underskrives af fondsbestyrelsens
medlemmer og fremlægges til orientering på
Dansk Selskab for Obstetrik og Gynækologis
ordinære generalforsamling.

§ 9.
Fondsbestyrelsen aflægger mundtlig og / eller

skriftlig beretning til godkendelse på Dansk
Selskab for Obstetrik og Gynækologis ordinære
generalforsamling.

§ 10.
Ændring af Fondens vedtægter og beslutning
om Fondens ophør træffes af generalforsamlin-
gen i Dansk Selskab for Obstetrik og Gynæko-
logi efter samme retningslinier som er gældende
for vedtægtsændringer i Dansk Selskab for Ob-
stetrik og Gynækologi.

I tilfælde af ophør skal de eventuelt tilbage-
værende fondsmidler tildeles formål i overensstem-
melse med disse vedtægters § 7.

Der blev fremhævet at vedtægterne ikke stiller
krav om medlemskab af DSOG.

Vedtægterne for FIGO fonden blev endelig
vedtaget (42/42 stemmer), med de
lovpligtige/juridiske rettelser.

Første fondsbestyrelse vil blive valgt på
DSOG’s ordinære generalforsamling den 
27. april 2001, hvor disse vedtægter samtidig
træder i kraft.

4. Eventuelt
Flere ønsker et navn til medlemsbladet. Vi vil
forsøge med et opslag mhp. forslag.

Referent: Danny Svane
Referatet godkendt af dirigenten: Lisa Bang
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Vedr. Kursus i 
Prænatal Diagnostik 
16.3.2001

Kurset afholdes i Siemens’ lokaler.
Siemens A/S
Division Medico
Borupvang 3
2750 Ballerup.

Samarbejdsmøde
mellem praktiserende gynækologer
og lægerne på Gynækologisk-
obstetrisk afdeling på Rigshospitalet 

Tid:
Torsdag den 15. Marts 2001 kl. 16.30–18.00.

Sted:
Rigshospitalet, afsnit 4032, lille auditorium.

Hensigt:
Udveksle viden, erfaring og problemer.

Program:
Nyt fra ultralydafdelingen især gynækologi og
tidlig obstetrik.

Det tidligere annoncerede samarbejdsmøde
med program fra ultralydafdelingen den 16.
november 2000 måtte desværre aflyses, men nu
er muligheden der igen.

»Problempatienter« kan diskuteres. Frem-
send venligst relevante data til professor Bock
senest den 8. marts 2001. Medbring gerne ul-
tralydbilleder.

Tilmelding:
Til professor Bocks sekretær Birte Svanning.

Tlf.: 35 45 38 17, fax: 35 45 44 71, bedst mel-
lem kl. 13 og 14 senest den 8. marts 2001. 
Bekræftelse af mødedeltagelse udsendes ikke.

Med venlig hilsen
Johannes Bock
Professor, overlæge, dr.med.
Gyn.obstr. afd., Rigshospitalet
Tlf.: 35 45 42 49

Suzanne Hahn-Pedersen
Praktiserende speciallæge
Rosenørns Alle 6, 1634 Kbh.V
Tlf.: 35 37 13 26. Fax: 35 35 36 41

Human papillomavirus
testing 
– Ready to be implemented 
in the current Danish cervical 
screening program?

Tid:
Torsdag den 24. April, 15.00–17.00.

Sted:
Haderup Auditoriet, Panum Instituttet, Bleg-
damsvej, 2200 København N.

Arrangører:
Kræftens Bekæmpelse, Dansk Selskab for Kli-
nisk Mikrobiologi, Dansk Selskab for Cyto- og
Histokemi, Dansk Selskab for Patologisk Ana-
tomi og Cytologi, Dansk Selskab for Obstetrik
og Gynækologi, Dansk Selskab for Almen Me-
dicin.

HPV testing for triage (udredning) of 
ASCUS, AGUS and LSIL (atypiske celler, 
koilocytose og let dysplasi) 
1. Chris Meijer, Amsterdam, The Nether-
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lands. PCR for detection of HPV – advan-
tages and disadvantages

2. Attila Lorincz, Digene, USA. Hybrid Cap-
ture II – A FDA approved test for detection
of high risk HPV – advantages and disad-
vantages

3. Wim Quint, Delft, The Netherlands. Alter-
native PCR testing and HPV typing with
Line Probe Assay (LiPA) – advantages and
disadvantages

Current usages and future perspectives 
with HPV testing
4. Chris Meijer, Amsterdam, The Nether-

lands. Current role of HPV testing with
PCR in the Netherlands

5. Attila Lorincz, Digene, USA. Large scale
experiences with HCII

6. Wim Quint, Delft, The Netherlands. Im-
portance of detection threshold for HPV
and usefulness of HPV typing 

7. Panel discussion 

Mødet er åbent for alle.
Mødet foregår på engelsk.

Menorrhagi
Viborg Golf Hotel 18.–19. maj 2001

Symposium omkring diagnostik og 
behandling
Dagens udbud af diagnostisk apparatur og
avancerede behandlingsmetoder for menorrhagi
er omfattende. Dette symposium lægger vægt
på at give en oversigt over, hvilke muligheder
der findes tilgængelige netop nu, samt måske
kigge lidt ind i fremtiden på jagt efter den ulti-
mative løsning.

En gennemgang af nye og gamle metoder.
Findes »the golden standard«?

Program
Fredag 18. maj
9.00–9.15 Velkomst, kaffe og brød

Overlæge, dr.med. Per Lun-
dorff, Viborg-Kjellerup Syge-
hus.

9.15–9.45 Ætiologi
Professor, dr.med. Bent Otte-
sen, Hvidovre Universitetsho-
spital.

9.45–10.15 Diagnostik
Ultralydsteknik
Docent Seth Granberg, Karo-
linska Universitetssjukhus.

10.15–10.45 Hydrosonografi, MRI
Overlæge Margit Dueholm,
Skejby Universitetshospital.

10.45 –11.15 Terapi
Hormonbehandling
Levonova
Docent Viveca Odlind, Karo-
linska Universitetssjukhus.

11.15–11.45 Ballonbehandling
Cavaterm
Overlæge Knud Erik Stock-
lund, Viborg-Kjellerup Syge-
hus.

11.45–13.00 Frokost.
13.00–13.30 Ballonbehandling

MenoTreat
Docent Arne Rådestad, Dande-
ryd Universitetssjukhus.

13.30–14.00 Embolisering af fibromer
Afdelingslæge Niels Lund,
Odense Universitetshospital.

14.00–14.30 A. uterina ligatur
Overlæge Olav Istre, Ullevål
Universitetshospital.
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14.30–15.00 Hysterektomi
Overlæge A. Langebrekke,
Ullevål Universitetshospital.

15.00–15.30 Kaffepause.
15.30–16.00 Hysterektomi

Overlæge Jens Jørgen Kjer,
Glostrup Amtssygehus.

16.00–16.30 Hysterektomi
Professor Juha Mäkinen, Åbo
Universitetssjukhus.

19.00 Middag.

Lørdag 19. maj
9.00–9.30 TCRE, loop, database

Overlæge Søren Stampe, 
Glostrup Amtssygehus.

9.30–10.00 TCRE, rollerball
Overlæge Torben Philipsen,
Holbæk Amtssygehus.

10.00–10.30 Versapoint
Professor, dr.med. Jari Sjöberg, 
Helsingfors Universitetshospi-
tal.

10.30–11.00 Novacept/Thermachoice
Overlæge Bjørn Busund, Ulle-
vål Universitetshospital.

11.00–11.30 Levonova/TCRE/Myomenuclea-
tion
Overlæge, dr.med. Olav Istre, 
Ullevål Universitetshospital.

11.30–12.00 Elitt
Overlæge A. Langebrekke, Ul-
levål Universitetshospital.

12.00 Afslutning og frokost.

Der tages forbehold for mindre program-
ændringer.

Pris
Inkl. middag fredag aften samt overnatning på
Golf Hotel kr.: 3000,-
Det samme uden overnatning: kr.: 2300,-

Der er reserveret et (begrænset) antal værelser
(rabat) på hotellet indtil 1. april. Man skal selv
foretage reservation og afregning med hotellet
på telefon: +45 86 61 02 22
Mail: golfvib@pip.dknet.dk 
med henvisning til symposiet. 

OBS. Begrænset deltagerantal. Først til mølle ...!

Checkindbetaling kr. 2300,- senest 1. maj til 
Overlæge, dr.med. Per Lundorff
Kvindeafdelingen
Viborg-Kjellerup Sygehus
DK-8800 Viborg

Efteruddannelseskursus i
Gynækologisk Onkologi
Fredag den 31.8.2001

Formål:
At opdatere deltagernes viden om udredning,
behandling og efterbehandling ved gynækologi-
ske cancersygdomme.

Tid:
Fredag den 31.8.2001.

Sted:
Byggecentrum, Middelfart.

Målgruppe:
Speciallæger i Gynækologi og Obstetrik samt
andre læger med interesse for området.

Indhold:
Cancer ovarii

• udredning

• kirurgisk behandling

• postoperativ kemoterapi, recidivbehandling.
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Cancer cervicis uteri

• kirurgisk behandling

• postoperativ strålebehandling og kemote-
rapi

• recidivbehandling.

Mola og choriocarcinom

• genetiske aspekter

• klinisk opfølgning og behandling.

(Detaljeret program i næste nummer).

Kursusledelse
Ingrid Thranov, Lene Lundvall, Lone Kjeld Pe-
tersen

Pris: kr 800,-

Hindsgavl Guidelines!

Det gynækologiske modstykke til 
de obstetriske »Sandbjerg Guidelines« 
er nu fastlagt til:

13.–15. september 2001
på Hindsgavl Slot 
(www.hindsgavl.dk)

Til det første møde er der etableret 5 arbejds-
grupper ud fra de indkomne forslag:

• Peri- og postmenopausal hormonbehand-
ling (tovholder Anette Tønnes Petersen)

• Dysplasi (tovholder Edith Svarre)

• Ovariecyster (tovholder Ann Tabor)

• Blødningsforstyrrelser (tovholder Lisbeth
Nilas)

• Inkontinens, diagnostik og behandling
(tovholder Gunnar Lose)

På det første møde vil grupperne fremlægge
forslag til guidelines som diskuteres blandt del-
tagerne. De tilrettede guidelines vil efter 3
måneder fungere som DSOG’s officielle guide-
lines, såfremt der ikke har været væsentlige ind-
sigelser. 

Der er indkommet en del flere forslag og
nogle af dem vil komme op på følgende møder
der tænkes afholdt fast på samme ugedage, den
anden uge i september. Samtlige indkomne
forslag kan ses på DSOG’s hjemmeside
(www.dsog.dk) under guidelines. Samme sted
vil der løbende blive bragt oplysninger om
mødet.

Forretningsudvalget som består af Bent Ot-
tesen, Hvidovre (ottesen@dadlnet.dk) og Sven
O. Skouby (sos@dadlnet.dk) modtager gerne
kommentarer, ideer og forslag til det fortsatte
arbejde. 
Nogle få pladser er forsat ledige i arbejdsgrup-
perne for i år. Henvendelse til tovholderne.
Nogle af grupperne til det næste møde (12.–14.
september 2002) vil starte allerede i år og man
kan derfor melde sig til disse allerede nu eller
komme med nye emner, til forretningsudvalget.
Der satses på en bred repræsentation fra
unge/gamle, øst/vest/syd.

På styregruppens vegne
Danny Svane



Kursus i infertilitet
Serono workshop 2001

Torsdag den 1. november til lørdag
den 3. november 2001

Godkendt af DSOG til 18 CME

Kursus henvender sig både til speciallæger i
praksis og på hospital og til kommende special-
læger. Hovedvægten lægges på praktisk fertili-
tetsudredning og –behandling, og i år fokuseres
især på fertilitetskirurgi, mandlig infertilitet,
PCOS og ultralyd. Kursus arrangeres af under-
viserne og sponsoreres af Serono Nordic. Prak-
tiske oplysninger i næste nummer.

Kursusleder Peter Bagger, overlæge, Fertili-
tetsklinikken CICONIA, Frydendalsvej 5,
1809 Frederiksberg C. Tlf. 33 25 70 00, Fax:
33 25 70 20, e-mail bagger@ciconia.com eller
pbagger@dadlnet.dk

Program
Torsdag den 1. november
12.00–12.30 1. Registrering, drikke og sand-

wich.
12.30–13.00 2. Velkommen.
13.00–14.00 3. Dokumentation

• Multiple choice

• Gennemgang af besvarelse.
14.00–15.00 4. Fertilitetsudredning

(Peter Bagger)

• Forelæsning

• Små opgaver med side-
manden.

15.00–18.00 5. Endometriose & 
Fertilitetskirurgi 
(Sten Smidt-Jensen)

15.00–16.00 • Forelæsning: kirurgi i udred-
ning og som behandling.

16.00–17.00 • Gruppearbejde: Paratviden 
og indikationer for dia-
gnostisk laparoskopi.

17.00–18.00 • Diskussion: Strategi for fer-
tilitetskirurgi.

19.00 Middag.

Fredag den 2. november
09.00–13.00 6. Mandlig infertilitet 

(Jens Fedder & Søren Ziebe)
09.00–10.00 • Øvelse i sædoprensning
10.00–11.00 • Forelæsning: 
11.00–11.30 • Øvelse i sædoprensning 

fortsat.
11.30–12.15 • Gruppearbejde: Paratviden 

og program for udredning 
og behandling af mandlig 
infertilitet.

12.15–13.00 • Diskussion: Strategi for 
håndtering af mandlig infer-
tilitet.

13.00–14.00 Frokost.
14.00–17.00 7. Ultralyd 

(Suzan Lenz)
14.00–15.00 • Forelæsning: en times inten-

sivt ultralydkursus.
15.00–16.00 • Ultralyd spot.
16.00–17.00 • Diskussion og gennemgang 

af spot.
17.00–19.00 8. Fertilitesbehandling

(Jens Fedder & Svend Linden-
berg)

• Forelæsning: IUID, IUIH, 
IVF, ICSI, PESA, TESE, 
assisted hatching, IVM, 
kompakt IVF, kerneimplan-
tation m.m. 

• Små opgaver med side-
manden.

19.00 Middag.
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Lørdag den 3. november 
09.00–12.00 9. PCOS 

(Jørgen Grinsted & Svend Lin-
denberg)

09.00–10.00 • Forelæsning: Årsag, hyppig-
hed, klinik, klinisk kemi, 
forløb på kortere og på 
længere sigt, fertilitetsbe-
handling inkl. hormonsti-
mulation, metformin, el-
koagulation af ovarier.

10.00–11.00 • Gruppearbejde: Paratviden 
og program for udredning 
og behandling.

11.00–12.00 • Diskussion: Strategi for 
håndtering af PCOS i rela-
tion til infertilitet.

12.00–13.00 10. Dokumentation.
13.00–13.30 11. Evaluering og afslutning.
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Herved indkaldes til 

FYGO-generalforsamling
15.–16. marts 2001

Program:
Torsdag den 15. marts 2001

10.00–12.00 • Intrahepatisk cholestase – 
mere end bare kløe? 
v/Danny Svane.

• Bakteriel vaginose – hvad 
skal vi kigge efter i mikro-
skopet? v/Rikke Bek 
Helmig.

• Ultralyd/dopplerunder-
søgelse i graviditeten, 
v/Agnete Vedsted Jakobsen.

12.00–13.00 Frokost.
13.00–15.00 • Monitorering under fødslen,

v/Jan Stener Jørgensen.

• Det vigtige vand og amnion-
infusion, v/Tom Weber

• Nye teknikker ved sectio,
v/Thomas Bergholt.

15.00–15.30 Kaffe.
15.30–18.30 Generalforsamling.
19.00 Det forcerede festforløb.

Fredag den 16. marts 2001
9.00–10.15 • Gestationel diabetes 

mellitus, v/Peter Damm.

• Obstetrisk audit – hvad kan 
vi bruge de 10 grupper til?
v/Charlotte Wilken-Jensen.

10.15–10.45 Kaffe.
10.45–12.00 • Obstetrisk audit fortsat.

• Maternelle komplikationer – 
kan de forebygges? v/Jette 
Led Sørensen.

12.00–13.00 Frokost.
13.00–14.30 Udenlandsk gæsteunderviser.

Sted:
Ledernes Uddannelsescenter, Rugårdsvej 590,
5210 Odense NV.

Pris:
Kr. 950,- (uden overnatning kr. 800,-).
Overnatning i enkeltværelse i det omfang, det
er muligt.

Deltagelse udelukkende i generalforsamlingen
er gratis.

Skriftlig tilmelding vedlagt frankeret og adres-
seret svarkuvert inden 14. februar til:

FYGO’s kasserer
Hans Jørgen Knudsen
Vennelundsvej 18
8300 Odder 

Betaling ved tilmelding på check eller 
på giro 1199 801 4167.

Kirurgi-enqueten!

Blandt deltagerne i FYGO’s kirugi-enquete er
der blandt deltagerne blevet trukket lod om 6
vinpakker!

De heldige vindere er: 

• Marianne Johansen, Gustav Adolfsgade 6,
3. th., 2100 Kbh. Ø

• Susanne Pedersen, Dsr. Røsvej 8, 2791
Dragør

• Elin Hyldgaard Poulsen, Frejasvej 31, 8600
Silkeborg

• Birgitte Bruun Nielsen, Vestergade 84, 
4. tv., 8000 Århus C
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• Lone Krebs, Præstegårds Alle 67, 2700
Brønshøj

• Morten Hedegaard, Skelagervej 378, 8200
Århus N

Tillykke til de heldige!
Tak for deltagelsen til alle!

FYGO’s bestyrelse

Kursus i Praktisk 
hysteroskopi

Arrangør:  FYGO.

Kursusledelse:
Afd.læge Hans Jørgen Knudsen, Skejby 
Sygehus.

Tid:
Tirsdag d. 6.3.2001. Kl. 16.00–21.15.

Sted:
Skejby Sygehus, Gynækologisk/obstetrisk 
afd. Y.

Målgruppe:
Medlemmer af FYGO – primært fase 1- og 
2-læger, interesserede speciallæger.

Tilmelding:
Skriftligt til Hans Jørgen Knudsen, Venne-
lundsvej 18, 8300 Odder.
Senest d. 23.2.2001. Vedlagt frankeret, adresse-
ret svarkuvert.

Deltagerpris:
100 kr. Betales først ved bekræftelse på kursus-
deltagelse.

Muligt antal deltagere:  9.

Undervisere:
Overlæge, dr.med. Søren Stampe Sørensen,
Amtssygehuset Glostrup.
Afdelingslæge Lotte Clevin, Amtssygehuset
Gentofte.
Overlæge Margit Dueholm, Skeyby Sygehus.

Point (prækursister):  
4 timer.

CME (speciallæger):  
Meddeles senere.

Program:
Søren Stampe Sørensen:
Teori omkring operativ hysteroskopi
for resektioner/roller-ball:

• Udvikling.

• Indikationer.

• Prognostiske faktorer.

• Komplikationer.

• Senfølger.

• Operativ teknik.

17.00–17.15 Kaffepause.

Teori(fortsat).

Lotte Clevin:
Gennemgang af apparatur og in vitro modeller.

18.45–19.00 Pause m. let traktement.
19.00–21.00 Praktisk hysteroskopisk under-

visning på in vitro modeller
(individuelle pauser indlagt).

Supervisorer:
Lotte Clevin, Margit Dueholm, Søren Stampe
Sørensen.
21.00–21.15 Evaluering.
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Praktisk IT for 
gynækologer

København og Århus

Tid:
København: Torsdag d. 5. april 2001
kl. 16.00–20.00.

Århus: Onsdag d. 9. maj 2001 kl. 16.00–20.00.

Sted:
København: Panum Instituttet, Lokale 9.1.24
a+b, Blegdamsvej 3, Nørrebro.

Århus: Victor Albeck Bygningen, Store IT-lab,
Vennelyst Boulevard, Universitetsparken, Århus.

Arrangør:
Foreningen af Yngre Gynækologer og Obstetri-
kere (FYGO).

Målgruppe:
Alle medlemmer af DSOG og FYGO, unge
som gamle. Forudsætter ikke særligt kendskab
til edb. Maks. 24 deltagere. FYGO medlemmer
har fortrinsret.

Undervisere:
Afdelingslæge, ph.d. Lars Alling Møller, KAS
Glostrup, afd. G.
Klinisk assistent Søren Brostrøm, KAS Glo-
strup, afd. G.

Program:
Programmet er det samme på begge kurser.
Kurset er praktisk med indlagte øvelser. I de
veludstyrede studiesale er der en pc til hver kur-
sist, farveprinter, projektor m.v.

Følgende emner dækkes:

• Præsentationer med PowerPoint. Hvordan
kommer jeg i gang? Valg af farver og skrift-
typer. Animation af dias-show. Indskanning
af billeder og tegninger. Indsætning af fo-
tos, video- og lydklip.

• Præsentations-strategi. Filformater. Hard-
ware.

• Hvor finder jeg billeder m.v. på Internettet?

• Let og billig poster-produktion med Power-
Point.

Sponsor:
Wyeth-Lederle, der er vært med en bid mad,
vand og kaffe i løbet af aftenen.

Point:
Godkendt af Vurderingsudvalget til 4 timer og
af Efteruddannelsesudvalget til 4 CPD-point.

Tilmelding:
Skriftligt vedlagt check kr. 100 og frankeret
svarkuvert kr. 6, der indsendes til:

Søren Brostrøm
Vardegade 7, 4.th.
2100 København Ø

Tilmedling senest d. 5. marts 2001 for kurset i
København og senest d. 2. april 2001 for kurset
i Århus. 

Husk at angive på tilmeldingen om den gælder
kurset i København eller kurset i Århus.
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Europæisk 
udvekslingsprogram 
for yngre gynækologer/
obstetrikere
I uge 22 dvs. d. 28. maj–1. juni gennemføres
det 11. europæiske udvekslingsprogram for ud-
dannelsessøgende gynækologer. Denne gang fo-
regår det i Sverige. Der udvælges 2 deltagere fra
Danmark til en uges studieophold på en gy-
nækologisk afdeling i det sydlige Sverige. Delta-
gerne skal også deltage i et efterfølgende møde
om europæiske uddannelsesspørgsmål, som af-
holdes sammen med den paneuropæiske kon-
gres for gynækologi-obstetrik i Malmö d. 5.– 9.
juni. På mødet deltager tillige øvrige danske re-
præsentanter i ENTOG/EBCOG-samarbejdet.
Program for udvekslingsophold og møde vil
fremkomme senere. 

Deltagerne skal være under uddannelse til
speciallæge i gynækologi og obstetrik og være
medlem af FYGO for at komme i betragtning.
Alle kan søge – fra yngste introduktionslæge til
ældste kursist. Der lægges vægt på at ansøgeren
er interesseret i uddannelsesproblematik og
internationalt samarbejde. Ansøgningen bør
indeholde et kort CV samt motivation for del-
tagelse. Efter opholdet forventes det, at del-
tagerne publicerer et mødereferat i DSOGs
medlemsblad. 

Det forventes, at afdelingen, hvorpå ansøgeren
er ansat, yder tjenestefri med løn, og at syge-
huset yder et økonomisk tilskud, ligesom pri-
vate fonde og firmaer kan søges. DSOG har
afsat et beløb til tilskud således at ansøgeren
kun bør have mindre udgifter forbundet med
opholdet.

Ansøgningen stiles til FYGOs bestyrelse og ind-

sendes senest d. 19. marts til nedenstående
adresse (gerne pr. e-mail), hvor yderligere op-
lysninger også kan indhentes:

Søren Brostrøm,
Vardegade 7, 4.th.,
2100 København Ø.
tlf: 35 43 55 63
arb: 43 23 23 00, søger 341
e-mail: sb@dadlnet.dk
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DFKO
www.dfko.suite.dk

Nyt fra Danske Fødsels- og 
Kvindelægers Organisation

Generalforsamlingen 20.01.2001

Bestyrelsen

• Peter Bagger, formand

• Niels Munk-Jensen, næstformand

• Ingrid Rørbæk Jacobsen, sekretær

• Birgit Arentoft, kasserer

• Erik Obel, repræsentant for deltidspraksis

Medlemmerne imødekom bestyrelsens ønsker
vedrørende gældende praksis for valg af besty-
relsesmedlemmer og tillidsmænd jf. vedtægter-
nes § 7. I stedet for ændringer i vedtægterne,
hvilket jo er en besværlig affære, enedes man i
stedet om at lade vedtægterne ledsage af føl-
gende kommentarer.

• Bestyrelsesmedlemmer bør også være med-
lem af DSOG.

• 3 bestyrelsespladser besættes i lige år, 2 be-
styrelsespladser i ulige år. 

• En af bestyrelsesposterne besættes så vidt
muligt med en speciallæge, som har deltids-
ydernummer. Vedkommende bør desuden
være overlæge i det offentlige sundheds-
væsen. 

• Medlemmer, der repræsenterer foreningen i
andre foreninger, udvalg, arbejdsgrupper
eller lignende udpeges/indstilles af bestyrel-
sen og refererer til denne. 

Den moderniserede overenskomst
I den moderniserede overenskomst har parterne
aftalt et årligt møde til drøftelse af løbende mo-

dernisering. Medlemmerne pålagde bestyrelsen
både at søge dette møde indkaldt og i god tid
forinden at indhente forslag fra medlemmerne
til nye overenskomstkrav. Man kunne i øvrigt
foreløbigt enes om følgende krav til fortsat mo-
dernisering af ydelsesmønstret:

• Rådgivning om KC og HRT

• Suturfjernelse

• Brev til patienten

• Når patienten udebliver uden afbud/for
sent afbud 

• Indlæg og fjernelse af Implanon

• Corpusabrasio med og uden dilatation.

Den nye overenskomst er betinget af et økono-
miprotokollat, som er baseret på et forventet
forbrug af de moderniserede ydelse, og som
gælder i perioden 1. juli 2000 til 30. juni 2002.
Det er afgørende vigtigt at økonomiprotokol-
latet overholdes. Fordi en overtrædelse kan få
vidtgående konsekvenser, er det vigtigt, at alle
gør, som de altid har gjort, dvs. at ingen ændrer
adfærd med hensyn til forbrug af de moder-
niserede ydelser. Jeg kan i øvrigt oplyse, at 
jeg netop har modtaget en sag om uhensigts-
mæssigt forbrug af sædpræparation til ud-
talelse.

Markedsføring af praksis – hjemmeside
Patienterne benytter i stadigt stigende omfang
internettet, når de skal søge oplysning om
sundhedsmæssige forhold. Vi må også, hvad
enten vi vil det eller ej, indstille os på at møde
vore patienter der. Bestyrelsen vil udbygge
DFKOs hjemmeside, så den både kan anvendes
af os selv, vore kunder og vore samarbejdspart-
nere. Hjemmesiden er et velegnet redskab til
markedsføring. Målet er, at hver eneste gy-
nækologiske speciallægepraksis inden udgangen
af 2004 har egen hjemmeside, hvor patienterne
finder nyttige informationer, kommunikerer
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med speciallægen og evt. kan foretage tidsbe-
stilling. Inden længe vil man finde gynækolo-
gisk speciallægepraksis under 

www.dfko.dk

Oprustning af hjemmesiden kræver professio-
nel hjælp, og det koster penge. Medlemmerne
gav både bestyrelsen mandat til og en økono-
misk ramme for dette vigtige arbejde.

Feedback-gruppen
Bestyrelsen vil styrke samarbejdet indenfor
DFKO gennem oprettelse af en feedback
gruppe, som interesserede medlemmer med 
e-mail kan melde sig til. Gruppen giver besty-
relsen feedback på forslag, tanker og ideer
inden de søsættes, alternativt skrottes som
uegnede.

Forskning i speciallægepraksis
Suzan Lenz søgte støtte til et 6 mdr. varende
ovariecysteprojekt, som opfylder de af bestyrel-
sen udformede kriterier for forskning i special-
lægepraksis. Det undrer mig, at ingen bed på.
Bestyrelsen vil forfølge sagen.

Forskning og kvalitetssikring hænger tæt
sammen. Formålet med forskning i gynækolo-
gisk speciallægepraksis er således at belyse klini-
ske problemstillinger samtidig med at deltager-
nes faglige kompetence øges. Generelt bør man
prioritere få og væsentlige kliniske problemstil-
linger. Kvalitetsmål og indikatorer skal være
åbne for alle og udvælges på basis af største mu-
lige evidens. Projekterne skal være prospektive,
løbetiden skal være kort, og rapporteringen skal
ske løbende og elektronisk.

DSOG
DSOG og DFKO samarbejder nu. Der afhol-
des fælles bestyrelsesmøde to gange årligt, og
man udveksler fast mødereferater. Vi forventer

naturligvis, at DFKOs repræsentant i DSOGs
bestyrelse (Suzan Lenz) deltager i møderne. Li-
geledes forventer vi, at DFKOs formand delta-
ger i et vist omfang. På den baggrund accepte-
rede medlemmerne at holde begge personer
skadesløse. DFKO yder således et tilskud på
800 kr. pr. time inkl. transport ved deltagelse i
de af DSOGs bestyrelsesmøder, som fordrer
transport ud over det almindelige og/eller fore-
går i den sædvanlige klinik-åbningstid. Be-
mærk, at DSOG dækker transportudgifterne
for de ordinære medlemmer af DSOGs besty-
relse.

Inspektorordningen
Inspektorordningen er en meget vigtig nyska-
belse, som i sin nuværende udformning des-
værre har nogle indbyggede svagheder, som
med tiden er blevet mere og mere åbenbare.
Bestyrelsen blev derfor pålagt at modernisere
ordningen, som i samme omgang ændrer navn
til.

DFKOs Kollegiale Akkreditering

I princippet får speciallægen, som ønsker akkre-
ditering, besøg af en af DFKO godkendt kol-
lega fra sit eget faglige netværk. 

• Sammen registrerer man, hvorvidt en
række i forvejen definerede formelle krav til
kapacitet og kompetence er opfyldt. Et til-
hørende skema indsendes til DFKO.

• Man samtaler om driften i praksis, og man
diskuterer, hvorvidt forhold kan løses på en
anden og måske bedre måde.

• Man bedømmer og registrerer sammen ud-
faldet af en patienttilfredshedsundersøgelse,
som er udført i god tid før besøget.

Bestyrelsen returnerer et bevis på akkrediterin-
gen, som desuden omtales på DFKOs hjemme-
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side. Akkrediteringen er begrænset til en peri-
ode af to år.

Efteruddannelse
Husk at ansøge efteruddannelsesfonden om
støtte. Det er bemærkelsesværdigt, at gynækolo-
gisk speciallægepraksis kun har anvendt 54% af
de midler, der er sat af til efteruddannelse. Det
beror næppe på, at for få efteruddanner sig,
men snarere på, at mange glemmer at ansøge
om kompensation.

Efteruddannelse er en del af en livslang
læringsproces, der skal vedligeholde og udvikle
de lægefaglige kompetencer. Målet er til enhver
tid at kunne give patienterne en optimal be-
handling. Efteruddannelse er et af de vigtigste
instrumenter til kvalitetsudvikling, og heri ind-
går ikke bare vedligeholdelse og udvikling af
medicinske kundskaber og færdigheder, men
også ledelse, administration, økonomi, kom-
munikation, etik og pædagogik. Og efterud-
dannelse omfatter ikke kun formelle eksterne
kurser, men også uformelle aktiviteter som stu-
diebesøg, litteraturstudier, projekter om kvali-
tetsudvikling, interaktive undervisningspro-
grammer, gensidige praksisbesøg med meget
mere.

Efteruddannelse er en del af aftale- og over-
enskomstforhandlingerne mellem Amtsrådsfor-
eningen/Sygesikringens Forhandlingsudvalg og
de lægelige organisationer. For praktiserende
speciallægers vedkommende er der i overens-
komsten afsat 5 uddannelsesdage årligt. Den
økonomiske kompensation udgør 60% af den
gennemsnitlige dagsomsætning for tjenestefri-
hed med løn/tabt arbejdsfortjeneste, men der
ydes ikke tilskud til transport eller til kursusaf-
gift. 

Efteruddannelse af personalet
Bestyrelsen blev pålagt at udarbejde et koncept
for en løbende, landsdækkende efteruddannelse

af personalet, således at første kursus kunne af-
holdes efteråret 2001. Emnet indgår faktisk al-
lerede i bestyrelsens handlingsplan for 2001,
som afslutningsvis også blev vedtaget.

Peter Bagger
Hellerup 20.01.2001
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Februar 2001

14.–16. Active Management of Labour, Dublin.

Marts 2001

2.–3. Nordisk Urogynækologisk møde. Ålborg, NUGA.
15.–16. FYGO. Generalforsamling og forårskursus (Obstetrik). Odense (dette nr.).
27.–31. 1st World Congress on Women’s Mental Health. Berlin.
28.–31. 10th Annual Congress of the International Society for Gynecologic Endoscopy. 

Chicago.
29. Temadag for delkursusledere. Pharmacia, Kbh.

April 2001

5. Praktisk IT for Gynækologer. København (se dette nr.).
19.–21. 1st Nordic Congress on Endometriosis. Stockholm.
27.–28. DSOG’s generalforsamling og forårsmøde. Revy. Hindsgavl Slot, Middelfart.
28.–2.5. ACOG – Annual Meeting. Chicaco.

Maj 2001

9. Praktisk IT for Gynækologer. Århus (se dette nr.).
18.–19. Menorrhagi. Viborg.
23.–26. 17. Nordiske Perinatalkongres, Odense (www.nordicperinatalcongress.com).
24.–27. Conference of the federation of National and European Menopause Societies. 

VIII Baltic Sea Conference on Obstetrics and Gynecology. Riga, Letland.

Juni 2001

6.–9. 16th European Congress of Gynaecologists and Obstetricians. Malmø, 
EAGO + EBCOG.

13.–15. »Caesarean Section – the current position«. Ålesund, Norge.

Juli 2001

1.–3. 2nd International Consultation on Incontinence. ICUD, ICS, WHO. Paris.
1.–4. ESHRE. 17th Annual Meeting of the European Society of Human Reproduction 

and Embryology. Lausanne.
10.–13. 29th British Congress of Obstetrics and Gynaecology. Birmingham.

September 2001

18.–19. Gynækologiske Guidelines. Hindsgavl Slot, Middelfart.
23.–27. 5th World Congress of Perinatal Medicine. Barcelona.

November 2001

1.–3. Fertilitetsmøde. Serono workshop. København (se dette og næste nr.).
9.–10. Efterårsmøde. København.
23.–24. Nordisk kursus i akut obstetrik. København, NFOG.
24.–1.12. IFFS 2001. 17th World Congress on Fertility and Sterility. Melbourne.

M Ø D E -  O G  K U R S U S K A L E N D E R

Der henvises i øvrigt til DSOG’s hjemmeside www.dsog.dk for nærmere information og
yderligere arrangementer
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